
240 

 

4. Темнова Л.В., Лизунова О.А. Факторы формирования 
карьерных траекторий выпускников вузов // Высшее образование в 
России. 2017. № 11. С. 89-97.  

5. Прохоров А.В. Детский университет как инструмент ранней 
профориентации // Вестник Тамбовского университета. Серия: 
Общественные науки. 2018. Т. 4. № 13. С. 25-30.  

6. Кондрашова А.В. Формы взаимодействия школы и вуза в 
современных условиях // Международный научно-исследовательский 
журнал. 2017. № 9-1 (63). С. 146-149.  

7. Чарушина Е.И. Организация профориентационной работы в 
высшей школе: аспекты, проблемы, решения // Вестник Череповецкого 
государственного университета. 2017. № 6 (81). С. 190-1 

 
Егоров Д.Е. 

Белгородский государственный технологический  
университет имени В.Г. Шухова, г. Белгород 

Шкалина Т. И., Показанникова Л.Т. 
Белгородский государственный 

национальный исследовательский 
университет, г. Белгород 

ПРОБЛЕМА СОСТОЯНИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ 
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СОВРЕМННОЙ МОЛОДЕЖИ 
 

Проблематика уровня физической подготовленности и состояния 
здоровья вызывает тревогу у многих специалистов, так как для 
большинства студентов большую трудность представляют выполнение 
тестов на основные физические качества, особую трудность 
представляют тесты на выносливость. Это подтверждается и 
результатами исследований Егоров Д.Е [1]., Крамской С.И., 
Амельченко И.А. [2], Якубовская А.Р. [4], Рытов А.Я.[3] 

И этому есть ряд весьма объективных причин. Одна из них низкая 
заинтересованность в занятиях по элективным дисциплинам по 
физическому воспитание и спорту. И как результат недостаточный 
уровень физической подготовленности студентов и состояние 
здоровья. В результате анализа данных медицинского осмотра 
студентов выявился рост числа студентов специального учебного 
отделения. Крамской С.И., Амельченко И.А. [2], Якубовская А.Р. [4] 

рядом своих исследований указывают на сложившуюся ситуацию. Так 
же данную тенденцию отмечается и по результатам анализа данных 
Росстата, где зафиксирован рост числа заболеваний эндокринной 
системы, нервной системы, органов зрения и т.д.  
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Для выявления причин сложившейся ситуации был проведен 
опрос студентов методом анкетирования. В результате анализа данных 
опросов студентов, проведенных со студентами 1-3 курсов 
выяснилось, что студентам элективные дисциплины по физической 
культуре и спорту в существующем на сегодняшний день формате не 
интересно. Студентам не интересно приходить и выполнять задания, 
не отвечающие их запросам. Студентов интересуют современные 
тенденции в фитнесе (современные виды спортивной деятельности и 
игровые виды спорта). Так же в результате опросов выяснилось, что 
юноши проявляют интерес к единоборствам, спортивным играм и 
силовым нагрузкам, т.е. занятиям с отягощениями или тренажерах. 
Распределение интересов в занятиях различными видами спортивной 
деятельности представлены на рисунке 1. 

Девушки хотят заниматься степ аэробикой, упражнениями на 
тренажерах, спортивными играми, стрелковым спортом, плаванием. У 
девушек плавание вызывает меньший интерес, так как девушки, 
занимающиеся плаванием, имеют широкие плечи, данная специфика 
влияния на фигуру девушек, занимающихся плаванием, снижает 
интерес к данному виду спорта. Распределение ответов представлены 
на рисунке 2. 

А вот высокий интерес к степ аэробике вызван эффективностью 
корректировки фигуры, снижению массы тела, формирование 
красивой фигуры.  

 

 
Рис. 1. Распределение интересов в занятиях различными видами 

спортивной деятельности 
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Рис.2. Распределение интересов у девушек. 

 

Но возникает вопрос, если студентам не интересны никакие виды 
спортивной деятельности, то как быть с данными студентами. Часть 
студентов, не желающих посещать занятия по элективным 
дисциплинам по физической культуре и спорту, сказали, что 
занимаются в секциях вне стен вуза в различных спортивных школах и 
спортивных клубах. По мнению студентов, им хватает нагрузки 
получаемой при занятиях в секциях и дополнительная нагрузка им 
тяжела. Другая часть студентов не интересуется никакими видами 
спортивной деятельности, и не желают заниматься ни на учебных 
занятиях в стенах вуза, ни в секциях. 

В секции при кафедрах физического воспитания и спорта 
студентов без разрядов и опыта выступления на соревнованиях обычно 
не принимают, ссылаясь на то, что тренера набирают и работают со 
сборной учебного заведения. А студенты, не имеющие спортивных 
разрядов их, просто не интересуют, так как требуют слишком больших 
затрат времени на обучение и доведения до необходимого уровня. 

Для выяснения причин снижения интереса к элективным 
дисциплинам по физической культуре и спорту был проведен опрос 
студентов 1-3 курсов. И ведущей причиной, снижающей интерес к 
занятиям, является большое число студентов во время занятий и 
поточная организация занятий. Данная система эффективна при 
большом количестве студентов, но она же снижает интерес к занятиям , 

так как не учитываются интересы отдельно взятого студента. Со слов 
студентов, при большом количестве студентов, одновременно 
занимающихся не представляется возможным реализовать свои 
интересы и желания, например, поиграть в спортивные игры 

(волейбол, баскетбол, футбол). Из-за большой плотности 
занимающихся на единице площади просто невозможно обучать и 
совершенствовать технику владения, передачи мяча, совершенствовать 
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тактику и технику защитных действий и нападения. Поточная система 
организации занятий применима при недостаточной материально -

технической базе, нехватки спортивных сооружений и данное условие 
однозначно не стимулирует интерес к занятиям элективными видами 
физической культуры и спорта.  

Далее по ответам снижает интерес и нехватка спортивного 
инвентаря, который зачастую старый и имеет непрезентабельный вид. 
Рванные мячи, сломанные тренажеры также вызывают отрицательное 
отношение к занятиям. 

Не менее важным, а порой и решающим фактором, снижающих 
эффективность занятий по элективным дисциплинам по физической 
культуре и спорту является отношение родителей студентов. По 
результатам опроса родителей и студентов был выявлено также 
негативное отношение родителей к данной дисциплине. Все 
опрошенные родители знают о положительном влиянии занятий 
различными видами спортивной деятельности и физической 
культурой. Но со слов родителей необходимо готовиться к ЕГЭ. 
Много времени отнимает именно подготовка к данному тестированию 
уровня знаний. А вот недостатки в уровне физической 
подготовленности родителей не беспокоят, не может пробежать или 
подтянуться на перекладине, не беда, жизнь исправит или не может, ну 
не может, что здесь поделать? Родителей данная ситуация не 
тревожит.  

По результатам опросов родители готовы найти любую справку, 
лишь бы лишний раз не тревожить ребенка занятиями по элективным 
дисциплинам по физической культуре и спорту . Не менее важным 
является загруженность студентов учебной и научно -

исследовательской работой.Родители студентов часто сетуют на 
сильную загруженность учебой, а если учебная деятельность так 
сильно загружает, то зачем перегружать еще какой-то физкультурой. 

Причем мамы студентов в большинстве своем придерживаются 
мнения, что физкультура должна быть только по желанию. В 
результате опроса выяснилось, что большинство из мам не имели 
опыта занятий в спортивных секциях. Отцы же наоборот говорят о 
необходимости физкультуры, как базового элемента воспитания, 
формирования необходимого объема умений и навыков, в том числе 
умения работы в коллективе. Ряд отцов занимались в секциях 
спортивных игр и единоборств в общеобразовательной школе, или в 
спортивных школах. 

Но тем не менее, по мнению большинства родителей, физкультура 
не нужна, и если заниматься необходимо, то заниматься должны 
только по желанию.  
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В ходе опроса студентов и родителей выяснилась следующее 
мнение, если и заниматься физкультурой, учебное заведение должно 
обеспечить инвентарем занимающегося. Но далее в процессе опроса 
студентов и родителей выяснилось, что в учебных заведениях, 
спортивный инвентарь в плачевном состоянии и зачастую нет 
необходимых размеров. Как обычно хватает распространённых 
размеров, а вот маленьких или больших размеров не хватает. А 
маленькие размеры востребованы девушками, а большие размеры 
востребованы юношами, но их или нет, или недостаточно. Так же при 
освоении зимних видов спорта первые пользователи спортивного 
инвентаря используют сухой инвентарь, но далее на второй и 
последующих парах инвентарь, т.е. лыжные ботинки просохнуть не 
успевают и последующие пользуются уже влажным инвентарем и 
далее ботинки становятся более сырыми.  Данное условие так же 
негативно влияет на отношение к элективным дисциплинам по 
физической культуре и спорту. 

Для устранения данных факторов отрицательного отношения к 
элективным дисциплинам по физической культуре и спорту 
необходимо: 
 принимать в секции студентов, изъявивших желание заниматься в 

секциях, независимо от уровня их подготовки;  
 вести разъяснительную работу с родителями о необходимости  

занятий на элективных дисциплинах по физической культуре и 
спорту, по возможности задействовать родителей студентов в 
различных спортивно-массовых мероприятиях; 

 привязать подготовку к сдаче всероссийского комплекса ГТО к 
сдаче контрольных нормативов; 
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Ситуация, сложившаяся на современном рынке труда и проблема 

трудоустройства выпускников учебных заведений стоит достаточно 
остро. С трудоустройством специалистов рабочих специальностей 
ситуация не так остра, как с выпускниками вузов.  

По данным статистики, в настоящее время молодежь в целом по 
стране представляет наиболее многочисленную группу 
нетрудоустроенных – более 30% от общего числа зарегистрированных 
безработных. Кроме того, 25-28% от общей совокупности безработной 
молодежи составляют именно выпускники вузов [2].Практически все 
условия, касающихся проблемы трудоустройства молодёжи, диктует 
современный рынок труда. Рынок труда — это система конкурентных 
связей между участниками рынка (предпринимателями, трудящимися 
и государством) по поводу найма, использования работника в 
общественном производстве [3]. По данным ряда авторов [1, 3] под 
определением рынок труда понимаются социально -трудовые 
отношения, которые существуют в тесной взаимосвязи между собой и 
образующие вследствие реализации систему общественных 
отношений, регулирующих порядок и условия найма рабочей силы, её 
использования и обмена, механизм спроса и предложения, 
ценообразование и много других аспектов, связанных с трудовым 
взаимодействием.  

Рынок труда молодёжи — это особый и сложный инструмент, 
который из-за специфики (не имеют опыта трудовой деятельности, в 
том числе и по выбранной специальности, ограничения трудового 
законодательства и т.д.) требует к себе особого внимания, так как 
является особым элементом среди выше названых трудовых 
отношений. Работодателю, предлагающему вакансию для студента или 
иного молодого человека необходимо учитывать, что для данной 
категории характерны целый ряд специфичных особенностей, среди 
которых меняющиеся жизненные ценности, на которые влияет 
множество факторов, от окружения до рекламы в средствах массовой 


